

بحث و نظر

چند سوال اور ان کے جواب

• امام زہری • مسئلہ فک • حدیث قرطاس • احادیث صحیحین

ایک دوست نے ایک مکتوب بھیجا ہے جس میں وہ رقم طراز ہیں۔

رسالہ "الفروق" چوکہ درگودھا کی اشاعت یکم جولائی ۱۹۵۷ء میں لکھا گیا ہے

ابن شہاب زہری شیعہ تھا۔

• بخاری شریف کی حدیث فک جس میں غضبیت فاطمہ علی ابی بکر ہے موضوع ہے اس کے واضح ملاحظہ اور ابو العینا میں " اور الابی المصنوعۃ للسیوطی کی یہ عبارت لکھی ہے "عن ابی العینا

قال انا والملاحظ وضعنا حدیثا وادخلناہ علی الشیوخ بیحد اذ قبلوا الا ابن ابی ثبیتہ

العلوی فاند قال لایشیہ اخرہذا الحدیث اول ابی یقبلہ وکان ابو العینا یجدت بھذا

بعد ما تاب پھر جامع الاصول کے حوالے سے لکھا ہے، کہ یہ حدیث فک کے بارے میں تھی

"ایتونی والا قصہ بے بنیاد ہے"

• محدثین سے منقول ہے کہ صحیحین میں دو سو دس حدیثیں ضعیف ہیں جن میں بخاری کی اتنی ہیں۔

پھر انہوں نے دریافت فرمایا ہے۔

(۱) کیا ابن شہاب زہری شیعہ تھے، کیا محدثین کو اس کا علم نہ ہو سکا۔

(۲) کیا حدیث قرطاس، حدیث فک اور ہم چودہ گئے قسم کی حدیثیں موضوع ہیں، اگر یہی بات ہے

تو پھر بخاری و مسلم کو صحیحین کیوں کہا جاتا ہے؟

اس کے بعد مکتوب نگار لکھتے ہیں۔

"ہمارے علاقے کے چوکردی (دخنی) حضرات نے آج کل یہ طریقہ اختیار کر رکھا ہے کہ بخاری و مسلم کی جس

حدیث پر شیعہ حضرات کی جانب سے کوئی اعتراض مائد ہو جائے، یہ لوگ اس کو موضوع ضعیف، یا

اس کے راویوں کو شیعہ کہہ کر متروک کر دیتے ہیں۔ چنانچہ ان کے اس رویے کو دیکھ کر بعض لوگ

اس سوچ میں پڑ گئے ہیں کہ کیا واقعی صحیحین میں بھی یہی رطب و یابس موجود ہے، یا ایسے ویسے لوگوں

نے احادیث سے بدگمان کرنے کے لئے یہ طریقہ اختیار کیا ہے —؛
براہ کرم متذکرہ امور پر روشنی ڈالی جائے —!

جواب

ابن شہاب کا جواب کافی تفصیل چاہتا ہے موجودہ صحبت میں چند اشارات ہی ممکن ہیں۔
(۱) کج بحث مناظرہ باز لوگوں کی یہ کمزوری ہوتی ہے کہ فریق مخالف کو شکست دینے اور اس پر الزام ٹھام کرنے وقت نتائج و عواقب کی پروا نہیں کرتے نہ یہ سوچتے ہیں کہ اس کی زد کہاں جا کر پڑے گی۔ مثلاً یہی تاریخ فدک و لامعا ہے جو صدیوں سے مابہ النزاع چلا آ رہا ہے۔ اہل علم و تحقیق اہل سنت نے اس مسئلے کو خوب خوب حل کیا ہے۔ مگر بعض لوگ ہیں کہ جوش میں آ کر اسے مقابلتہ الباطل بالباطل کے طریقے پر حل کرنے کی ناکام کوشش کرتے ہیں حتیٰ کہ اہل سنت والجماعہ کے متفقہ امام حضرت ابن شہاب زہری تک کی تضعیف بھی ان خام عملوں نے شروع کر دی۔ حالانکہ وہ بڑے جلیل القدر تابعی صحابہ کے صحبت یافتہ اور عقاید و فقہ اسلامی سے متعلقہ احادیث صحیحہ کے کثیر ذخیرے کے راوی ہیں۔ جس ذخیرے پر احکام شرعیہ کا بہت حد تک دار و مدار ہے، جس کی بنا پر حدیث پاک کا مخالف ٹولہ مستشرقین کی تقلید میں ان کی اہمیت گرانے کے دپے ہے۔ مزید یہ کہ انہوں نے ہی ابن شہاب زہری کے شیعہ ہونے کا پروا باندھا بھی کیا ہے، افسوس ہے کہ بعض مناظرہ باز حضرات بھی اس کا شکار ہو گئے۔ سچ فرمایا حافظ ابن القیمؒ نے ہما ضر دان علی الدین خود من یطعن فید و ضر من ینصوہ بغیر طریقہ (مفتاح دار السعادة ص ۵۷) یعنی اسلام کو دونوں نے نقصان پہنچایا ہے، اس پر معتزبین نے بھی، اور قلم طریقے سے مدافعت کرنے والوں نے بھی —

(۲) امام محمد بن مسلم ابن شہاب زہری رحمۃ اللہ علیہ کی ثقاہت، عدالت، حفظ و اتقان۔ اہل حدیث اور فقہائے مذاہب اربعہ کے ہاں مسلم ہے، مصطلح شیعہ سے ان کا کوئی تعلق نہیں۔ اہل سنت علماء کرام کے تذکروں اور رجال کی کسی بھی کتاب میں ان کو شیعہ نہیں قرار دیا گیا ہے۔
اس سلسلے میں منکرین حدیث کے جواب میں ہمارے علمائے اہل حدیث کافی کچھ کچھ چکے ہیں اور اب دجیتی کی کسی قریبی اشاعت میں بھی۔ امام ابن شہاب زہریؒ پر ایک مفصل تحقیقی مقالہ آ رہا ہے۔ جو اس موضوع پر انشاء اللہ دانی شافی ہوگا۔ لہذا اس وقت تفصیل غیر ضروری ہے۔

(۳) صحیح بخاری کی وہ روایت جس کو کتب نگار نے نقل کیا ہے، اس حدیث کا ایک ٹکڑا ہے جس میں حضرت فاطمہؓ کا صدیق اکبرؓ سے اپنے حصہ میراث کے مطالبہ کا ذکر ہے یہ روایت اعلیٰ درجے کی صحیح ہے۔ اس کو کسی بھی صاحب علم و تحقیق اہل سنت نے ضعیف نہیں کہا، چہ جائیکہ (معاذ اللہ) اسے موضوع کہہ دیا جائے۔ حضرات شیعہ کا اس مسئلے کے متعلق جو نقطہ نظر ہے وہ صدیوں پرانا ہے۔ ساتویں صدی ہجری تک کی تاریخ تو ہمیں بھی معلوم ہے جب سے اب تک علمائے اہل سنت اس کے متعلق شیعوں کے مزعومات کی تردید کرتے آئے ہیں، مگر کسی ذی علم نے نہ حضرت امام زہریؒ کو شیعہ کہا، نہ اس روایت ہی کی تضعیف کی، اور پھر اس روایت میں کون سی ایسی بات ہے جس کے لئے یہ خام علم اتنے پریشان ہو جاتے ہیں۔

(۴) حضرت فاطمہؓ کے اس مطالبہ کے جواب میں جناب صدیق اکبرؓ نے یہ حدیث بیان کر کے معذوری ظاہر کر دی۔

ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال
لا نورث ما ترکنا صدقة (صحیح بخاری)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ ہم انبیاء کا ورثہ تقسیم نہیں ہوتا وہ صدقہ ہی ہے گا۔

بلاشبہ صدیق اکبرؓ نے اپنے اس بیان میں صادق اور ان اموال کے نہ تقسیم کرنے میں حق بجانب تھے، یہی وجہ ہے، کسی بھی صحابی، حتیٰ کہ حضرت علیؓ تک نے بلکہ خود حضرت فاطمہؓ نے بھی صدیق اکبرؓ کی تخلیط نہیں کی، بلکہ قولاً و عملاً ان کی تصدیق کر دی۔ علاوہ ازیں یہ حدیث صدیق اکبرؓ کے سوا، بڑے بڑے صحابہ مثلاً فاروق اعظم، عثمان غنی، علی مرتضیٰ عباس، عبدالرحمان بن عوف، طلحہ، زبیر، سعد بن ابی وقاص، ابو ہریرہ، عائشہ صدیقہ رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین سے بھی مروی ہے، شیخ الاسلام فرماتے ہیں والسرودایۃ عن حوالہ ثابتۃ فی الصحاح والمسائید مشہورۃ یعلیٰہا اہل العلم بالحديث۔

(۵) صدیق اکبرؓ کے اس جواب سے قدرۃ حضرت فاطمہؓ وقتی طور پر ٹول خاطر ہوئیں، اور آپ کا یہ غضب اہل سنت کے نزدیک کوئی خاص اہمیت نہیں رکھتا۔ یہ انسانی کمزوری تھی جس کی وجہ سے اس غصہ کا صدور آپ سے ہو گیا، معصوم تو آپ تھیں ہی نہیں کیونکہ اردوئے تحقیق عصمت، صرف

انبیاء علیہم السلام کا خاصہ ہے تاہم ایسی چھوٹی موٹی باتوں سے آپ کے علوم مرتبہ واقعی میں کوئی فرق نہیں آتا۔ شاہ عبدالعزیز فرماتے ہیں حضرت زہرا بنا بر حکم بشریت در غضب آردہ باشد۔ آٹھویں صدی ہجری کے نامور مفسر، محدث، مؤرخ اور فقیہ حافظ ابن کثیرؒ لکھتے ہیں واما غضب فاطمة رضی اللہ عنہا وارضاعا علی ابی بکرؓ فما ادردی ما وجہہ فان کان لمنعہ ایہا ما سألته من المیزات فقد اعتذرت الیہا بعد ان یجب قبولہ وہی امن تنقاد لتقصی السلالۃ الذی خفی علیہا قبل سواہا المیزات وان کان غضبہا لاجل ما سألته التصدیق اذا کانت ہذہ الاراضی صداقۃ لامیراثا ان یکون زوجہا ینظر فیہا فقد اعتذرت وجماعا حاصلہ انہ لما کان خلیفۃ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ذھوبیری ان فرضاً علیہ ان یعمل بما کان یعملہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ویلی ما کان یلیہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ انتہی بالخصوص۔ دوسری جگہ فرماتے ہیں۔ وہی امرأۃ من بنات آدم فاسف کما یاسفون ولیست بواجبۃ العصمۃ مع وجودہ فی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وغالغۃ ابی بکر الصدیقؓ

(۶) ہاں حضرت فاطمہؑ کا یہ غضب اگر صدیق اکبرؓ میں موجب تنقیص ہو سکتا ہے تو حضرت علیؑ کے بعض اوقات کے غضب کے متعلق کیا کہا جائے گا۔ شاہ عبدالعزیز لکھتے ہیں۔

غضب حضرت زہراؑ برابر میر در مقدمات خانگی بارہا بتووع آردہ ازاں جملہ وقتیکہ خطبہ بنت ابی جہل برائے خود نمودند حضرت زہراؑ گریاں پیش پدر خود رفت و ہمیں تقریب آنجناب این خطبہ فرمود کہ الا ان فاطمۃ بضعتہ منی یوذیننی ما اذا ہا ویرینینی ما اذا یہا فمن اغضبہا اغضبنی۔

واضح رہے کہ یہی غضب والی حدیث ہے جس کی بنا پر حضرت شیعہ صدیق اکبرؓ پر زبان طعن درآ کر تے ہیں۔ اور اسی کو سامنے رکھ کر اب بعض خام قسم کے اہل سنت صحیح بخاری نے تحفہ اثنا عشریہ ص ۲۷۹ سے البدایہ ص ۲۸۶ جلد ۵ سے البدایہ ص ۲۸۹ جلد ۵۔ اس مسئلے پر حافظ ابن تیمیہ نے منہاج السنۃ ص ۱۶۹ جلد ۲ اور حافظ ابن حجرؒ نے فتح الباری ص ۱۴۱ جلد ۲ میں بڑی تفسیری بحث کی ہے۔ جسے بخوبی طرحت یہاں ذکر نہیں کیا گیا ہے تحفہ ص ۲۷۹ نیز ملاحظہ ہو منہاج ص ۱۶۹ جلد ۲۔

کی زیر بحث روایت کا انکار کرنے بیٹھ گئے ہیں۔ لطف یہ کہ یہ حدیث 'اغصاب' بھی صحیح بخاری ہی میں ہے۔ باب مناقب فاطمہؑ حالانکہ دونوں میں کوئی منافاة ہے نہ کوئی استحالہ ہر ایک کا اپنا ایک محل ہے۔ جیسا کہ محققین اہل سنت کے رویے سے ظاہر ہوتا ہے۔ حافظ ابن کثیرؒ نے حجرتہ فاطمہؑ نقل کر کے فرماتے ہیں۔ وهذا الہجران والحالۃ ہذا فتم علی فرقة السراقۃ شرّاً علیاً وجہلاً طویلاً وادخلوا النفس مہمہ یسبہ فیہم لا یعنیہم ولو تفہموا الامور علی ما حی علیہ لعرفوا للصدیق فضلہ وتبلاوا منہ عذرة الذی یجب علی کل احد قبولہ ولکنہم طائفۃ مخذولتہ وفرقة مرفذولتہ یتسکون بالمشابہہ ویترکون الامور المحکمۃ المقددۃ عند ائمتہ الاسلام من الصحابۃ والتابعین فمن بعدہم من العلماء والمعتبرین فی سائر الاعصار والاحصار رضی اللہ عنہم ولرضاءہم اجمعین ینہ

(اس بحث کا باقی حصہ آئندہ اشاعت میں بلا غلط فرمایئے گا انشاء اللہ تعالیٰ)

مطبوعات المکتبۃ السلفیہ - لاہور

- سنن نسائی شریف مع التعليقات السلفیہ - ۱/۲۰۰ روپے
 حیات امام احمد بن حنبل - ۱/۱۰۰ روپے
 حیات شاہ ولی اللہ (اردو) - ۱/۶۰ روپے
 الفوز الکبیر (عربی) زیر طبع - ۱/۳۰ روپے
 اصول تفسیر (اردو)
 (از امام ابن تیمیہ) - ۱/۱۲ روپے
 پیارے رسول کی پیاری دعائیں - ۱/۸ روپے

المکتبۃ السلفیۃ کے زیر ہتمام سنن نسائی شریف (عربی)

جن کا شائقین ایک مدت سے انتظار کر رہے تھے۔ اپنی بہت سی علمی اور طباعتی خصوصیات کے ساتھ طبع ہو گئی ہے۔ جلد منگوائیجئے۔

قیمت - ۱/۲۰۰ روپے

المکتبۃ السلفیۃ شیش محل روڈ لاہور

ان کے علاوہ جس کتاب کی ضرورت ہو مندرجہ بالا پتہ سے بارعایت حاصل کر سکتے ہیں۔